



Сколько банки и обменники зарабатывают на золотых слитках



Как борьба с отмыванием капиталов изменила мир за 10 лет



Аскар Калдыбаев, кандидат юридических наук, LL.M.

# КАПИТАЛ

№7  
(653)



ИЗДАЕТСЯ С 2005 ГОДА

// ЧЕТВЕРГ, 28 ФЕВРАЛЯ, 2019

ДЕЛОВОЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

Казахстанские банки тестируют биометрию

страница 9

Торговые войны в ЕАЭС – политика или экономика?

страница 2

Какую прибыль можно получить на озеленении города

страница 10

Фермерам придется отстаивать субсидии

страница 6

Технологии и IT-решения изменили работу HR

страница 7

Мы в сети



kapital.kz

## ■ Станут ли казахстанцы жить лучше?



Николай Дрозд

Дополнительные вливания в социальную сферу в ближайшие три года превысят 2 трлн тенге. Средства направят на повышение зарплат, поддержку многодетных семей, ремонт дорог, газификацию населенных пунктов. По словам Нурсултана Назарбаева, финансирование можно изыскать за счет кардинального улучшения налогового администрирования

27 февраля состоялось ожидаемое в последние дни выступление президента Нурсултана Назарбаева, в ходе которого были очерчены контуры программ развития и оказания социальной помощи, которыми предстоит заниматься новому правительству. В настоящее время социальные статьи составляют свыше 45% бюджетных расходов, и источником осуществляемых вливаний станут дополнительные трансферты из Национального фонда. Главными принципами при осуществлении программ станут адресность социальной помощи, которая должна быть направлена исключительно малообеспеченным семьям, и определенная сдержанность и контрицикличность, поскольку «накопленные резервы могут потребоваться в более сложные времена». Президент обещал личный контроль над тем, чтобы выделяемые средства дошли конкретно «до каждой малообеспеченной семьи и каждого ребенка». В фрагменте доклада, посвященном увеличению пособий на детей, он упомянул о том, что не стоит поддерживать миллионеров, но порог для оказания адресной поддержки, связанной с пособиями, увеличен до 70% от прожиточного минимума и находится теперь на уровне в 20 789 тенге на члена семьи вместо 14 с небольшим тысяч до сих пор.

Принятые решения предусматривают направление 980 млрд тенге в течение трех лет на повышение на 30% зарплат малообеспеченным бюджетникам и на 25% представителям нижнего эшелона го-

суправления, работающим на областном, районном и местном уровнях. Поскольку возникли серьезные диспропорции в оплате труда с центральными органами управления.

Более 300 млрд тенге до 2021 года предполагается направить на адресные пособия для детей из малообеспеченных семей. Предполагается, что увеличение выплат затронет 550 тыс. несовершеннолетних казахстанцев. При этом из расчета 70-процентного уровня от прожиточного минимума будут исключены пособия, связанные с многодетностью и инвалидностью для детей, а также стипендии.

**«Новому кабинету министров, всем акимам нужно немедленно приступить к реализации озвученных мной поручений. Каждый член Правительства и акимы будут нести персональную ответственность и лично отвечать за результаты работы»**

Президент поручил правительству предусмотреть выделение 50 млрд тенге ежегодно на строительство 40 тыс. арендных квартир преимущественно для малообеспеченных семей и выделение 50 млрд тенге ежегодно для льготного кредитования «Жилстройсбербанком» под 2-3% годовых на строительство жилья для бедных и неполных семей.

Дополнительные расходы на развитие сферы здравоохранения составят 120 млрд тенге. Субсидии будут направлены на улучшение ситуации в 7 регионах.

Что касается программ развития и региональной политики, то 350 млрд тенге, адресованные дорогам областного и мест-

ного уровня, как планируется, позволят улучшить состояние 95% из них.

Для решения проблем окраин мегаполисов – Астаны, Алматы и Шымкента – в течение трех лет планируется направить 90 млрд тенге. И этот пункт осуществляемых вливаний выглядит прямой реакцией на недавнюю трагедию в проблемном районе Астаны.

На развитие малых и моногородов предписано выделить по 10 млрд тенге в ближайшие три года.

Президент также поручил адресовать 140 млрд тенге на обеспечение чистой водой и водоотведение и 190 млрд тенге на решение проблемных вопросов в газификации и электроснабжении.

Одной из важнейших задач было названо также развитие социальной сферы и уровня жизни в сельских районах, на эти цели глава государства предписал направить по 90 млрд тенге до 2021 года.

Общая цифра вливаний превысит 2 трлн тенге, что несколько уступает в долларовом выражении тому антикризисному пакету в \$10 млрд, который был задействован в качестве основной первой реакции со стороны государства на кризисную ситуацию 2007-2009 годов. Предлагаемый пакет, однако, носит, бесспорно, более социальный характер. Президент ничего не сказал о том, каким образом при осуществляемых вливаниях будет достигаться макроэкономический баланс и обеспечиваться низкая инфляция и отсутствие каких-либо шоков на валютном рынке. Очевидно, это будет задачей Кабинета министров и Национального банка. Конвертация средств Нацфонда, если она будет происходить из его валютной части, может в какие-то периоды и краткосрочно поддерживать курс тенге. Риски же связаны с гипотетической необеспеченной дополнительной тенговой эмиссией и всплесками инфляции.

Так или иначе речь идет о сделанном и озвученном на съезде партии «Нур Отан» сугубо политическом выборе в пользу социальной стабильности и желания улучшить мироощущение наиболее бедных групп населения в течение ближайших трех лет.

Цифра номера

2,3 трлн тенге

такую сумму дополнительно выделят на социальную сферу в РК

Спикер номера

Даурен Жайлымысов,

директор ТОО

«Агротехнологическая компания», о развитии животноводства в Казахстане

Подробнее [Стр.6]

Цитата номера

«Шумиха ушла, и настало потрясающее время для качественных проектов на благо криптовалютной инфраструктуры»,

– Алексис Оганян, сооснователь сайта Reddit

Подробнее [Стр.4]

Путешествия

Отдых с шармом.

Великолепная Франция: Париж, Лазурный берег, лавандовое поле, Сады Этрета

Подробнее [Стр.11]

КАПИТАЛ

ЦЕНТР ДЕЛОВОЙ ИНФОРМАЦИИ KAPITAL.KZ ЗАПУСТИЛ ОФИЦИАЛЬНЫЙ КАНАЛ В TELEGRAM

TELEGRAM.ME/KAPITALKZ

Доступен на:













# Самые интересные события мирового авторынка

Гибридные Audi, обновленный Jaguar XE, 10-миллионный Lexus и другие события автомобильного мира за неделю



## Мировой авторынк: снижение продаж, бум кроссоверов и наступление электромобилей

Британское аналитическое агентство JATO Dynamics подвело общими итоги продаж новых автомобилей за 2018 год.

Впервые с 2009 года зафиксировано снижение мировых продаж: реализовано 86,01 млн легковых моделей и легких коммерческих авто, что на 420 тыс. меньше, чем в 2017 году (-0,5%). Спад произошел в основном из-за 3-процентного сокращения китайского рынка, на который приходится около 30% мировых продаж.

Бум кроссоверов/внедорожников продолжается, но уже не столь высокими темпами: +7% доли в мировых продажах, которая достигла 36%. В количественном выражении это 29,8 млн всевозможных

SUV. Из них 6,6 млн приходится на субкомпактные кроссоверы, 12,3 млн – на компактные, 7,2 млн – на среднеразмерные и 3,7 млн – на полноразмерные.

Рост продемонстрировали и пикапы: +5% и 5,2 млн реализованных машин. Интересно, что основным драйвером роста стали рынки Таиланда и Бразилии, а вовсе не США, где пикапы традиционно популярны.

Главной жертвой SUV стали различные однообъемники: -14% и 6 млн проданных авто. Еще одна знаковая новость минувшего года – продажи электромобилей впервые перевалили за миллион единиц. И спрос растет огромными темпами: если в 2017 году реализовано 727 тыс. электромобилей, то в 2018-м – 1,261 млн! Больше всего их покупают в Китае (769 тыс.), на втором месте США (209 тыс.), на третьем – Норвегия (46 тыс.).

Рейтинг производителей электромобилей возглавляет американская Tesla (230 тыс. единиц), следом идут китайские BAIC (152 тыс.) и BYD (95 тыс.), а затем японский Nissan (92 тыс.). В разрезе моделей на электротяге картина такая: лидирует Tesla Model 3 (138 тыс. единиц), на втором месте BAIC EC200 (92 тыс.), на третьем – Nissan Leaf (85 тыс.).

Что касается общего рейтинга популярности моделей, то в нем на первой строчке семейство пикапов Ford F-серии (1,076 млн единиц, результат на уровне 2017 года), на второй позиции семейство Toyota Corolla (934 тыс., +1%), относящееся к сегменту C, так же как и занимающая третье место Honda Civic (812 тыс., +2%). Среди кроссоверов лидирует Toyota RAV4 (807 тыс., +4%), находящаяся на четвертом месте в общем рейтинге. И замыкает пятерку еще один кроссовер – Nissan X-Trail/Rogue (771 тыс., -6%).



## Audi: масштабная гибридизация

Audi решила вывести на рынок сразу четыре гибридные версии «TFSI e» своих свежих моделей A6, A7, A8 и Q5.

Гибриды A6, A7 и Q5 с бензиновым двигателем 2.0 турбо и электромотором, встроенным в роботизированную коробку передач, будут доступны в двух версиях – общей мощностью 299 л.с. или 367 л.с. Флагманский гибрид Audi A8 L снабжен 3.0-литровым бензиновым турбодвигателем и электромотором, который встроен в автоматическую коробку. Общая отдача – 449 л.с.

Все версии имеют тяговую аккумуляторную емкость 14,1 кВт·ч под полом багажника. Трогаются они на чистой электротяге, а бензиновый двигатель вступает в работу при необходимости.

Этот гибридный выводок покажут в начале марта на автосалоне в Женеве, а в продаже машины появятся до конца этого года.

## Jaguar: обновленный XE

Jaguar на фоне падающего спроса на свои легковые модели обновил спортивный седан среднего класса XE, выпускающийся с 2015 года. Автомобиль

получил освеженную внешность (бамперы и оптику), модернизированный интерьер (новый руль, виртуальную панель приборов, центральную консоль с двумя сенсорными панелями, рычаг селектора трансмиссии вместо шайбы, опциональное электронное зеркало заднего вида, показывающее картинку с камеры) и более богатое базовое оснащение (диодную светотехнику, 18-дюймовые диски, кожаный салон, камеру заднего вида). А вот выбор модификаций урезан до бензиновых 2.0 (250 и 300 л.с.) и дизеля (180 л.с.). Коробка передач – только 8-скоростной «автомат» (раньше предлагалась и «механика»). Привод, как и прежде – задний или полный.



## BMW: набор дорожных сумок по цене нового авто

За 14 900 евро можно купить новый автомобиль среднего класса или... набор дорожных сумок Montblanc, сделанный специально для роскошного купе BMW 8 серии. Высокая цена обусловлена использованием перфорированной флорентийской кожи, ручной работой, эксклюзивностью бренда и ограниченным тиражом (будет сделано всего 15 комплектов). Набор включает пять больших и малых сумок, среди которых есть даже чехол для гитары. Разумеется, все это хозяйство оптимально размещается в багажнике «восьмерки».

## Lexus: есть 10 миллионов!

Lexus можно поздравить с продажей 10-миллионного автомобиля. К этой цифре премиум-бренд «Тойоты» шел почти 30 лет. Хороший вклад в достижение результата внес прошлый год, который стал самым успешным в истории марки: 698 тыс. реализованных авто, что на 4,5% превышает итог 2017 года. 1,45 млн из 10 составили гибридные версии, на которые Lexus продолжает делать акцент.



## Lexus UX в Казахстане

В Казахстане презентовали новую модель «Лексуса» – UX. Этот компакт-кроссовер сегмента B, построенный на одной платформе с «Тойотой» C-HR, стал самым маленьким SUV в линейке японского премиум-бренда (длина – 4,495 метра)



Наши «живые» впечатления от новинки: эдакий полукроссовер (чуть выше обычного хэтчбека, клиренс в 160 мм также не дотягивает до полноценных SUV) оригинально-эпатажного дизайна в стиле всех свежих «Лексусов». Самая яркая внешняя деталь – объемные задние фонари, объединенные горизонтальной перемычкой. Салон на удивление не такой тесный, как может показаться снаружи. Ваш автор ростом 182 см даже смог с относительным комфортом устроиться «сам за собой». Посадка водителя и диапазон регулировок кресла и руля также не вызвали нареканий. Интерьер стильный, оригинальный и качественный. А вот багажник совсем маленький (объемом 272 литра) и имеет очень большую погрузочную высоту, что доставит неудобства при погмещении тяжелых вещей.

В Казахстане доступны две версии новинки от Lexus: бензиновая UX200 с атмосферным двигателем 2.0 (150 л.с.) и гибридная UX250h с тем же 2.0-литровым ДВС и электромотором (общая мощность – 184 л.с.). Обе в паре с бесступенчатым вариатором. Бензиновая идет только с передним приводом, гибридная – только с полным.

Богатая базовая комплектация UX включает LED-оптику, рейлинги, подогрев зеркал, передних сидений и руля, мультимедиа, систему мультимедиа с дисплеем диагональю 7 дюймов, аудиосистему, Bluetooth, разъемы USB и AUX, раз-

дельный климат-контроль с ионизатором воздуха, круиз-контроль, датчик дождя, электронный ручник и автохолд, камеру заднего вида, передний и задний парктроники, системы стабилизации и помощи при старте на подъеме, а также многое другое.

Разброс казахстанских цен на Lexus UX – от 14,43 до 16,88 млн тенге.

Полосу подготовил Дияз Абылкасов

# РАДИО ДАЧА

Музыка нас связала

Астана - 107,3 FM	Алматы - 91,3 FM
Актобе - 104,3 FM	Уральск - 103,3 FM
Кокшетау - 106,5 FM	Усть-Каменогорск - 102,3 FM
Павлодар - 102,9 FM	Караганда - 104,4 FM
Шымкент - 100,3 FM	Кызылорда - 101,4 FM

реклама.07